

藏文名称：西藏自治区党委机关报

新华社北京1月27日电(记者 冯歆然)1月27日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的芬兰总理奥尔波。

习近平指出,芬兰是最早同新中国建交的国家之一。建交76年来,无论国际形势如何变化,中芬关系始终平稳发展,坚持相互尊重、平等相待、面向未来、合作共赢。中国和芬兰人民都具有坚韧不拔、自强不息的精神,双方要增进互信、加强交流、深化合作,助力各自国家发展,为两国人民带来更多福祉。

习近平强调,中芬友好互信具有历史根基。

今年是中国“十五五”开局之年。中国将继续推动高质量发展,扩大高水平对外开放。双方要深化互利合作,在能源转型、循环经济、农林产业、科技创新等领域打造更多合作成果。欢迎芬兰企业到中国市场的“大海”来“畅游”,提升全球竞争力。芬兰是冰雪强国,中国也已是冰雪大国,双方要加强交流合作,延续冰雪友谊。欢迎更多芬兰民众来华感知既古老又现代的中国。

习近平指出,当今世界面临多重风险挑战,国际社会需要携手应对,尤其要带头讲平等、讲法治、讲合作、讲诚信。中方愿同芬方一道,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,共同应对全球性挑战,推进平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。中欧是伙伴不是对手,双方合作大于竞争、共识大于分歧。希望芬兰为推动中欧关系健康稳定发展发挥建设性作用。

奥尔波表示,芬中传统友谊深厚,两国关系建立在相互尊重、相互信任基础上,得到长期稳定发展。去年双方共同庆祝建交75周年。芬方企业对赴华合作抱有强烈兴趣。

(下转第二版)

2026年1月 28日 星期三

乙巳年十二月初十

今日八版

第24228期

中国西藏新闻网网址:<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

王君正在拉萨检查春节藏历新年节前市场供应保障等工作



1月27日,自治区党委书记王君正在拉萨市检查春节、藏历新年节前市场供应保障等工作。这是王君正在拉萨市城关区金珠中路,看望慰问正在作业的环卫工人。

本报记者 旦增西旦 摄

严格落实安全管理措施,围绕交通、旅游、人员密集场所等重点领域重点部位,抓好隐患排查和安全防范,强化应急预案演练,加强安全宣传教育,做好消防器材、电路、电梯等设施维护保养,切实抓实抓细防风险、保安全、护稳定各项工作。坚持以人民为中心的发展思想,统筹做好重点民生商品保供稳价和质量监管,坚持从供需两端协同发力,扩大优质商品和服务供给,强化市场监管预警,妥善应对价格异常波动,营造诚实守信、公平公正的消费环境,让广大群众放心消费、舒心过节。坚持以新需求引领新供给、以新供给创造新需求,创新推出更多消费新场景、新业态,着力释放消费市场活力、打造消费新增长点,推动稳市场、促消费、惠民生紧密结合;加快完善要素市场化配置体制机制,完善公共服务设施,提升市民购物便利度、体验感,让人气旺起来、消费火起来。

肖友才、龚会才、坚参、阿旺参加。

会议传达学习了十四届全国人大常委会第十九次会议精神,审议并表决通过了《西藏自治区实施〈中华人民共和国各级人民代表大会常务委员会监督法〉办法》《西藏自治区通信设施建设与保护条例》《西藏自治区实施〈中华人民共和国科学技术进步法〉办法》;表决通过了关于提请审议《西藏自治区宗教事务条例(草案)》的议案,决定将议案提请自治区第十二届人民代表大会第四次会议审议。

自治区十二届人大常委会第二十一次会议召开 严金海主持并讲话

本报拉萨1月27日讯(记者 张宇见记者 胡婉柔)27日,自治区十二届人大常委会第二十一次会议召开。自治区党委副书记、自治区人大常委会主任严金海主持会议并讲话。

常委会组成人员47人出席会议,符合法定人数。

自治区人大常委会副主任坚参、江白、张洪波、刘柏呈、李文革、孙献忠,秘书长刘光旭出席。

会议传达学习了十四届全国人大常委会第十九次会议精神,审议并表决通过了《西藏自治区实施〈中华人民共和国各级人民代表大会常务委员会监督法〉办法》《西藏自治区通信设施建设与保护条例》《西藏自治区实施〈中华人民共和国科学技术进步法〉办法》;表决通过了关于提请审议《西藏自治区宗教事务条例(草案)》的议案,决定将议案提请自治区第十二届人民代表大会第四次会议审议。

会议审议并原则通过了《西藏自治区人民代表大会常务委员会工作报告(稿)》,决定提请自治区第十二届人民代表大会第四次会议审议;通过了《西藏自治区人民代表大会常务委员

会关于召开西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议的决定》;通过了《西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议议程(草案)》,决定提请自治区第十二届人民代表大会第四次会议预备会议表决;通过了《西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议主席团和秘书长名单(草案)》,决定提请自治区第十二届人民代表大会第四次会议预备会议选举;通过了《西藏自治区第十二届人民代表大会第四次会议列席人员名单》;通过了关于个别代表的代表资格的报告及公告稿等。

会议表决通过了人事任免事项,决定任命平措旦增为西藏自治区人民政府副主席。严金海向新任命的国家机关工作人员颁发了任命书。

根据会议议程安排,27日上午进行分组审议。

严金海强调,即将召开的自治区十二届人大四次会议,是在全区上下深入学习贯彻党的二十大精神,奋力推动“十五五”开局起步的关键时期召开的一次重要会议。

(下转第二版)

2025年西藏货物贸易进出口总值84.79亿元

本报拉萨1月27日讯(记者 耿锐仙见习记者 唐艳平)26日,记者从拉萨海关工作会议上获悉,随着一揽子服务外贸举措的持续发力,2025年,西藏自治区货物贸易进出口总值84.79亿元。其中,一般贸易(含跨境电商)进出口44.75亿元;边境小额贸易进出口28.29亿元;保税物流进出口3.76亿元;来料加工贸易进出口6.76亿元。

据了解,2025年,我区有进出口实绩的企业达226家,同比增长12.4%。民营企业持续占据外贸主体地位,全年进出口72.68亿元,占全区外贸总值的85.7%,成为推动外贸增长的重要力量。外商投资企业进出口额6.13亿元,同比增长65倍,市场潜力加速释放,西藏外贸经营主体队伍不断壮大。

依托面向南亚的区位优势,西藏铁、陆、空立体物流网络日益完善。2025年,拉萨综合保税区、日喀则国际陆地港等开放平台协同发力,其中,“南亚班列”依托“铁公联运”物流模式

持续释放引流集聚效应,“区(港)岸联动”适配场景不断拓展,实现了国产新能源汽车10日内从产地直达尼泊尔。2025年,经西藏口岸出口国产新能源汽车12938辆,同比增长6.8%。

同时,西藏深度融入高质量共建“一带一路”,外贸“朋友圈”持续扩大。2025年,西藏与155个国家或地区开展进出口贸易,对共建“一带一路”国家进出口57.46亿元,对南亚国家进出口40.31亿元,对RCEP其他成员国进出口15.64亿元。从贸易规模看,尼泊尔、澳大利亚、德国为我区前三大贸易伙伴。

自七市地自产品“外贸版图”补齐以来,当地生态与资源优势逐步转化为经济优势,“西藏好物”加速出海。2025年,精梳纯羊毛纱线、葡萄酒等“藏字号”产品出口同比分别增长80倍、17倍。拉萨本地产脱皮青稞、林芝藏香猪肉和山南红酒等商品实现首次出口,阿里地区天然饮用水成功登陆南亚市场。

韩宇委员的2025:

把高原事办进群众心坎里

本报记者 王珊 刘枫 谢筱纯

履职风采

在林芝,提起韩宇,乡亲们都熟悉——既是开环保建材厂、带大家挣钱的“韩老板”,也是常往村里跑、帮着解决难题的自治区政协委员。2025年,这位扎根高原24年的“老西藏”,没搞虚头巴脑的,就盯着三件事:让国道沿线的乡亲多赚钱,让乡村建设更绿色,让民营企业发展更顺,用实干实的行动,兑现着“把群众的事当自家事”的承诺。

“以前跑219国道,半路没电没油,想停下车看风景都没地方落脚。”这是韩宇调研时,沿线群众和游客反映最集中的问题。作为常年跑边境的企业家,他深知219国道不仅是交通要道,更是沿线群众的“致富路”。2025年初的自治区政协十二届三次会议上,他提交了《关于219国道项目配套设施完

善与文旅融合发展的提案》,把收集到的12条诉求一一写进提案,建议加快充电桩、观景台、民宿等配套建设。

让他没想到的是,这份提案很快有了回响。自治区交通运输厅联合文旅厅、商务厅专门答复,不仅明确了已开展的工作,还列出了详细的推进计划。答复里写得明明白白:截至2025年7月,34个充电桩、52个充电停车位在全区国省公路沿线8个服务区(停车场)落地,219国道(西藏境内)沿线及周边区域,逾60座加油站为旅客提供出行保障。“G219巅峰梦想”“G219天湖之旅”等9条精品旅游环线,串联起雅鲁藏布大峡谷旅游区、玉麦自然人文景区等众多精品旅游产品,吸引了大量游客。

更让乡亲们高兴的是,“公司+合作社+农户”的养种模式落地了,每年能提供2万多个公路管护生态岗位,每人年补贴3500元,不少村民在家门口就有了稳定收入。

(下转第二版)



自治区经济运行情况新闻发布会最新数据显示,2025年西藏地区生产总值突破3000亿元。

这是继2021年地区生产总值突破2000亿元之后,我区经济社会发展的又一标志性成就。

2025年,全区实现生产总值同比增长7.0%;

规模以上工业增加值同比增长12.4%;

固定资产投资同比增长17.2%。

回望过去几年,西藏多项关键经济指标增速始终位居全国前列。

本报深一度工作室

所当乘者势也,不可失者时也。五年来,面对新时代的广阔空间和战略机遇,自治区党委、政府全面贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,完整准确全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,扎实推动高质量发展,西藏步入发展最好、变化最大、各族群众得实惠最多的历史时期。

激发优势 凝聚发展合力

西藏发展有自身特点,一切从实际出发推动高质量发展,首先要厘清自己的优势和特色在哪里。

“十四五”这五年,是西藏发展历程中极不平凡的五年。开局之年,习近平总书记亲临西藏祝贺和平解放70周年;收官之年,习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动。

党和国家历史上的两个第一次,标注着高度重视,体现着深切关怀。

自治区党委、政府深刻认识到:习近平总书记亲自为西藏工作把舵定向、谋篇布局,是最大的政治优势;国家大力实施西部大开发等重大战略,雅江水电工程、川藏铁路等一批重大项目建设有序推进,是面临的最大机遇;党中央的亲切关心、全国人民的大力支持,是发展的最大制度优势;全区各族人民团结一心、艰苦奋斗,是最大底气、最大依靠。

发挥优势才能赢得主动,积累优势才能赢得未来。

自治区第十次党代会以来,西藏聚焦“四大件”聚力“四个创建”,牢牢把握高质量发展航向,把难题拆解作为破局路径,在产业升级、民生改善、生态保护等领域精准施策,力求激发优势、释放潜能、抓住机遇,凝聚起推动高质量发展的强大合力。

锚定“大方向”。因地制宜发展高原特色农牧、清洁能源、绿色工业、高新数字、文化旅游、现代服务、藏医

药、边贸物流、通用航空等九大产业。

——夯实“硬基础”。持续加大资金投入,主电网覆盖74个县区、660个乡镇,公路通车总里程预计达12.52万公里,行政村光纤宽带和4G网络通达率均提升至100%,基础设施建设不断完善。

——强化“软支撑”。出台稳经济“38条”“29条”和优化营商环境“21条”措施;在更多领域更大范围推进“高效办成一件事”;不断加大招商引资力度,吸引企业入驻……

——提供“强保障”。连续五年召开改进作风狠抓落实工作推进会,建立“一月一调度、一季一盘点、半年一分析、年终一总结”工作机制,以作风之变破除发展梗阻。

(下转第二版)

配图:西藏尚厨科技有限公司工作人员在进行流水线作业(资料图片)。



自治区经济运行情况新闻发布会最新数据显示,2025年西藏地区生产总值突破3000亿元。这是继2021年地区生产总值突破2000亿元之后,我区经济社会发展的又一标志性成就。

五年跨越两个千亿元台阶。亮眼成绩的背后,西藏高质量发展展现出什么样的强大底气和巨大潜力?

先来看一组全国数据,“十四五”时期,我国经济总量实现“四连跳”:先后突破110万亿元、120万亿元、130万亿元、140万亿元。

西藏3000亿元的经济总量,放在全国并不起眼,但却是中国经济勇毅前行的一个缩影:从中可以窥见,中国经济在有效应对一系列重大风险挑战中,一路爬坡过坎、成长壮大的壮阔历程。